

截至7月30日，

## 阻断传播链！

7月30日，广州市疾病预防控制中心发布广州最新蚊媒监测结果。监测显示，截至7月30日全市蚊媒风险等级处于中风险。广州疾控提醒，正在开展蚊媒传染病处置的社区存在传播风险，市民要注意防蚊灭蚊。新快报记者走访发现，广州正开展与蚊媒传染病较劲儿的“防蚊灭蚊攻坚战”。



扫码了解广州哪些区域有蚊媒传染病传播风险

## 有药店驱蚊液月销量同增100%

夏季本就是蚊虫增多的季节，也是防蚊驱蚊等产品的销售旺季。近日，叠加受到基孔肯雅热影响，驱蚊防蚊成为市民生活中的防范重点，防蚊驱蚊产品的销量迎来了显著增长。

京东超市数据显示，7月23日至24日，广东、北京驱蚊类商品成交额同比增长超300%，其中，驱蚊喷雾和驱蚊手环成交额同比增长超600%，蚊香盘、驱蚊止痒膏同比增长超200%，花露水同比增长100%。这组数据也反映出消费者对于驱蚊产品需求激增。

记者了解到，在广州、深圳的京东七鲜，还启动了“应急保供”机制，库存实时

滚动补货，确保“货架不断货”。

广州大参林片区主任郑玲玲也告诉记者，最近不少市民前往药店购买花露水或者驱蚊液。在她所管辖的区域，花露水月销量同比增长至少45%，驱蚊液月销量同比增长100%。此外，风油精销量也有不少增长。

连日来，新快报记者走访越秀、海珠等区的居民区及周边商铺发现，店铺内的驱蚊防蚊商品销售情况较为火爆，一些店铺货架上的驱蚊产品所剩不多。东风东路附近一家全家便利店的店员詹女士告诉记者，店铺在售的驱蚊喷雾产品在近期很受欢迎，正准备订购新的货品。

## 广州有社区“奖励”参与灭蚊

为了更高效地打赢这场“灭蚊攻坚战”，新快报记者走访发现，广州有一些社区除发布灭蚊消杀工作等通知外，还推出相应激励措施。比如位于荔湾区金花街道的隆庆社区除了及时在业主微信群向居民发布相关灭蚊公告，还推出了参与灭蚊有奖励的政策。“如果社区居民向社区提供自己自行清理积水的照片，可到社区领灭蚊片外加一份礼品。”有居民如是告诉新快报记者。

## 地毯式清理城市“薄弱地带”

为有效防控登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病传播风险，进一步筑牢防控屏障，广州各城管部门亦积极开展环境卫生整治工作，比如地毯式清理城市的“薄弱地带”、磨洗人行道等。

新快报记者了解到，越秀区城市管理综合执法局重点围绕老旧小区、城中村、背街小巷等“薄弱地带”，开展地毯式清理。据统计，该区共出动环卫工人、志愿者5500余人次，清除卫生死角和黑点450处次，清理垃圾杂物约170吨。越秀城管通过对全区499个垃圾收集点、18个转运站及公厕开展“冲洗+消杀”双作业，保持收集点、转运站及周边干净整洁、无

积水，防止蚊虫滋生。

截至7月28日，天河区城市管理和综合执法局累计投入环卫人员224人次，出动高压清洗车25台次。各支援队伍同时出动高压清洗车开展精细化保洁，磨洗人行道总长达9900米，对病媒生物可能潜藏的下水口进行深度冲洗，累计完成300余处。

而在从化，从化区城市管理和综合执法局自7月26日起组织区市容环境卫生管理所开展为期一周的集中消杀专项行动，另外还组织专业队伍对11个城中村的巷道、垃圾收集点、闲置空地等重点区域开展拉网式消杀。

▲荔湾区在花博园开展“防蚊灭蚊 防控蚊媒传染病”行动。



▲增城区荔城街全面开展防蚊灭蚊攻坚行动周活动。



▲荔湾区多宝街道组织开展集中灭蚊行动。



▶环卫工人正对绿化带进行细致清理。

专家  
教路

●中山三院感染性疾病科主任林炳亮

## “防蚊叮，清积水，降低蚊媒家庭传播风险”

近日，基孔肯雅热防治持续受到公众关注。7月31日，中山大学附属第三医院感染性疾病科主任林炳亮教授接受新快报采访，对近期相关热点话题进行了解答。

他指出，基孔肯雅热恢复快，如果感染了建议住院进行防蚊隔离，若回家容易传给家人。同时，基孔肯雅热的传播也比登革热快，在家庭内传播风险较高，提醒市民居家，要通过防止蚊子叮咬、积极清理积水灭蚊等措施，降低蚊媒疾病在家庭传播的风险。

新快报：基孔肯雅热在家庭传播风险高吗？

林炳亮：家庭传播风险是比较高的。无论基孔肯雅热还是登革热，主要通过伊蚊传播，家里面若有成员被感染了，且没有及时进行防护隔离，一旦家里进了伊蚊，就会在局部空间，继续叮咬另一个人，成为传播病毒的媒介。

基孔肯雅热不会“人传人”，却可以

“蚊传人”。病毒在蚊子唾液腺进行繁殖，再继续叮咬其他家庭成员，就会把病毒传出去。因此要警惕家庭聚集性感染的情况。

要提醒市民，一旦居住的地方出现患者，且自身出现发热、皮疹、关节痛的三大症状之一，就要及早到医院进行诊断。

新快报：感染基孔肯雅热，一定要住院吗？

林炳亮：目前发现，基孔肯雅热传播速度比登革热快2-3倍。基本传染数“R0”指数是7，就相当于一个感染者可能通过蚊子传给7个人。从公共卫生角度来考虑，如果感染了基孔肯雅热，建议在医疗条件满足的情况下，住院进行隔离治疗是最好的。毕竟感染者就医后，无法确保回家的路上会不会被蚊子叮咬，存在传播病毒的可能性。为此建议留院治疗，目前广州指定了专门收治基孔肯雅热的医疗机构，床位充足。

